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Пояснительная записка 
к контрольным работам по курсу 

«Основы экономической теории».


Согласно стандарту среднего (полного) общего образования по экономике, изучение экономики в старшей школе на профильном уровне направлено на достижение, в частности, следующих целей:

· освоение системы знаний об экономической деятельности человека, организации/фирмы и государства, об экономике России, необходимых для дальнейшего изучения экономических дисциплин в системе среднего и высшего профессионального образования или самообразования;

· формирование готовности использовать полученные знания и умения для решения типичных экономических задач.

Учебно-методический комплекс «Основы экономической теории» (автор -  С. И. Иванов)  наиболее эффективно позволяет достигать целей, определенных стандартом, т. к., помимо учебника и пособия для учителя, включает в себя практикум по курсу, строго синхронизированный с программой и учебником и включающий задания на закрепление понятий и терминов, тестовые задания, задания-задачи, проблемы для обсуждения. Работа с Практикумом формирует у учащихся опыт познавательной и практической деятельности, прежде всего, в части решения задач, раскрывающих типичные экономические ситуации, а также в части экономического анализа общественных явлений и событий. Практикум позволяет проводить текущий контроль учебных достижений обучающихся. Но, к сожалению, в данном УМК не предусмотрен инструментарий для итогового контроля по каждой из изученных тем (как это, к примеру, сделано у Е. Савицкой в рабочих тетрадях к учебникам И. Липсица «Экономика»). Существующие сборники задач и тестов, при всем кажущемся многообразии, не могут являться прямым дополнением при работе с данным УМК. Поэтому учителю приходится компилировать имеющиеся материалы при составлении контрольных работ.

Представленные мною контрольные работы по некоторым темам курса «Основы экономической теории» прошли апробацию в 10-х классах социально-правового профиля МОУ гимназии №23 г. Челябинска (на изучение экономики отводится 2 часа в неделю, при этом класс делится на подгруппы  - этим и объясняется отсутствие необходимости в разработке нескольких вариантов). Все тестовые задания и задачи в контрольных работах составлены на основе заданий, представленных в следующих источниках:

· Агапова Т.А., Серегина С.Ф. Макроэкономика. Тесты: учебное пособие. – М.: Дело и Сервис, 2005

· Акимов Д.В., Дичева О.В., Щукина Л.Б. Задания по экономике: от простых до олимпиадных: Пособие для 10 – 11 классов. – М.: ВИТА-Пресс, 2008  

· Волков С., Корнейчук Б., Любарский А. Экономика: сборник задач. – М.: Рольф, 2002

· Казаков А. П., Минаева Н. В. Экономика: Курс лекций. Упражнения. Тесты и тренинги. – М.: Издательство ЦИПКК АП, 1996

· Ким И.А. Сборник заданий по макроэкономике. – М.: ВИТА-Пресс, 2008

· Мицкевич А. Экономика в задачах и тестах: Пособие для учителя. – М.: ВИТА-Прес, 1995

· Настольная книга учителя экономики. / Составитель Б. И. Мишин. – М.: ООО «Издательство Аст»: ООО «Издательство Астрель», 2003

· Равичев С. А., Григорьев С. Н., Протасевич Т. А., Свахин Т. А. Сборник тестовых заданий по экономике. 8 – 11 кл. - М.: ВИТА-пресс, 2001.

· Равичев С. А., Григорьев С. Н., Протасевич Т. А., Свахин Т. А. Сборник задач по экономике с решениями. 8 – 11 кл. - М.: ВИТА-пресс, 2001.

· Селищев А. С. Практикум по микроэкономике: Ситуации. Задачи. Тесты. – СПб.: Питер, 2005
Структура каждой контрольной работы, за редким исключением, традиционна: тестовые задания двух типов (бинарные тесты и тесты с выбором единственно верного ответа из предложенных); типовые экономические задачи. Выполнение каждого задания оценивается определенным количеством баллов, которые впоследствии переводятся в оценку  по принципу: 80% от максимально возможного балла и выше – оценка «5»; 60- 80% от максимума – оценка «4»; 40 – 60 % - оценка «3», менее 40% выполнения оцениваются неудовлетворительно.
Кроме того, в большинстве контрольных работ предусмотрены так называемые задачи повышенной сложности, выполнение которых оценивается учителем отдельно от остальной работы. Сложность этих задач – в их нетипичности (подобный тип заданий на уроках не отрабатывается на образцах, предложенных в Практикуме), то есть учащиеся должны применить свои знания в измененной ситуации. По опыту, к этим задачам обычно приступают 15 – 20% учащихся, желая заработать хорошую оценку в дополнение к основной работе. Справляются  с заданиями из этого блока, обычно, не менее 10% старшеклассников.
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА ПО ТЕМЕ: «ПРЕДМЕТ И МЕТОД ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАУКИ».


I. «Да» – «Нет».

1. Следующее утверждение относится к микроэкономике, а не к макроэкономике: «За 1995 год уровень цен на потребительские товары в нашей стране вырос в 2,3 раза».

2. Услуги врача в муниципальной поликлинике являются свободным благом.

3. Фирма использует в производстве труд и капитал, но не использует землю и предпринимательскую способность.

4. Учебники, выдаваемые ученикам школой, не являются свободным благом.

5. Утверждение «Структурная перестройка экономики должна осуществляться постепенно» относится к нормативной экономике.


II. Выберите ОДИН ответ – правильный или наиболее достоверный.

1. Какие из приведенных ниже благ являются редкими или ограниченными в экономическом значении этих слов: 1) свободное время;  2) талант футболиста; 3) школьное образование.


а) все;


б) только 3;


в) никакие;


г) только 2 и 3;


д) только 1 и 2.

2. Почасовая оплата труда работника составляет 15 долл. Кроме того, он получает пенсию в размере 300 долл. в месяц. В расчете на час рабочего времени пенсия составляет 5 долл. Основываясь на этих данных, экономисты оценивают максимальную альтернативную стоимость одного дополнительного часа его досуга в:


а) 15 долл.;


б) 5 долл.;


в) 20 долл.;


г) 10 долл.;


д) 25 долл.

3. Какая из приведенных ниже комбинаций включает только факторы производства:


а) счет в банке, официант, уголь;


б) банкир, нефть, трактор;


в) геолог, станок, деньги;


г) все вышеперечисленные;


д) нет верного ответа.

4. У человека, который имеет возможность получить работу клерка в банке с оплатой 70 руб. в час или работу почтальона с оплатой 50 руб. в час, альтернативные издержки одного часа досуга составляют:


а) 0 руб.;


б) 50 руб.;


в) 70 руб.;


г) 20 руб.;


д) нет верного ответа.5. После окончания школы вы поступили в университет, где обучаетесь бесплатно. Что из перечисленного ниже могло являться альтернативной стоимостью вашего решения:

а) деньги, которые вы могли бы заработать, вместо учебы поступив на работу;

б) знания, которые вы получите, обучаясь в университете;

в) деньги, которые вам пришлось бы заплатить, если бы обучение в университете было платным;

г) деньги, которые вы сможете заработать по окончании учебы;

д) нет верного ответа.6. Максимально возможный объем производства в стране в каждый момент времени определяется:

а) объемом спроса на товары и услуги;

б) количеством выпущенных в обращение денег;

в) количеством и качеством труда, капитала и природных ресурсов при условии их полного эффективного использования;

г) государственным планом;

д) нет верного ответа.
7. Кривая производственных возможностей показывает:

а) точное количество двух товаров, которое хозяйство намерено производить;

б) лучшую из возможных комбинаций двух товаров;

в) альтернативную комбинацию товаров при наличии данного количества ресурсов;

г) верно все перечисленное;

д) нет верного ответа.
8. Что из перечисленного изучает макроэкономика:

а) расходы всех фирм в нефтедобывающей промышленности в текущем году;

б) снижение уровня безработицы среди нефтяников после финансового кризиса 1998 г.;

в) общий объем экспорта нефти в текущем году;

г) все перечисленное;

д) ничего из перечисленного.

9. Какое из нижеприведенных утверждений относится к нормативной экономике:

а) за последнее время в экономике России наблюдается спад производства и высокие темпы инфляции;

б) необходимо разработать комплекс мер по замедлению или прекращению спада производства и снижению темпов инфляции;

в) осуществление структурной перестройки экономики неизбежно ведет к резкому росту безработицы, что потенциально влечет за собой социальную дестабилизацию;

г) все перечисленное;

д) ничего из перечисленного.

10. У фермера три поля площадью 300, 100 и  500 га соответственно, на которых можно сажать кукурузу и гречиху. Урожайность кукурузы и гречихи на этих полях равны 4 т/га и 3 т/га, 5 т/га и 3 т/га, 3 т/га и 3 т/га соответственно. Какова альтернативная стоимость выращивания одной единственной тонны кукурузы:

а) 5 т гречихи;

б) 1 т гречихи;

в) 0,75 т. гречихи;

г) 0,6 т. гречихи;

д) нет верного ответа.

III. Задача.

В стране Эколандии выпускаются два вида товаров: автомобили и кухонные комбайны. Варианты производства можно представить таблицей:

	Варианты
	Кухонные комбайны

(тыс. шт.)
	Автомобили 

(тыс. шт.)

	A
	100
	0

	B
	90
	10

	C
	70
	20

	D
	40
	30

	E
	0
	40


1) Постройте кривую производственных возможностей, откладывая по вертикальной оси кухонные комбайны, а по горизонтальной – компьютеры. Какую форму имеет кривая производственных возможностей? Почему?
2) Отметьте, как изменится положение кривой производственных возможностей, если:

а) в обществе увеличится количество используемого труда и капитала;

б) крупный иностранный производитель автомобилей  построит в Эколандии свой завод с привлечением своих ресурсов;

в) в производстве кухонных комбайнов произойдет технологическое переоснащение модернизированным оборудованием.
3) Чему равна альтернативная стоимость увеличения производства кухонных комбайнов с 40 тыс. до 70 тыс. штук; и альтернативная стоимость увеличения производства автомобилей с 10 тыс. до 40 тыс. штук.

IV. Задачи повышенной сложности.

1) На одном поле фермер может произвести 1000 т картофеля или 400 т пшеницы, а на другом альтернативная стоимость выращивания 2 т пшеницы равна 6 т картофеля при максимальном производстве картофеля равном 1500 т. Фермеру необходимо произвести ровно 200 т пшеницы. Каково при этом максимально возможное производство картофеля (в тоннах)?

а) 2100;

б) 2000;

в) 2500;

г) 1900.

2) Изобразите кривую производственных возможностей предприятия, на котором производятся товар А и товар Б, при условии, что альтернативная стоимость увеличения производства товара А равна 0. Возможна ли такая ситуация на практике?

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА ПО ТЕМЕ: «РЫНОЧНАЯ СИСТЕМА ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ. СМЕШАННАЯ ЭКОНОМИКА».

I. «Да» – «Нет».

1. В рыночной экономике проблемы «Что производить», «Как производить» и «Для кого производить» решаются с помощью ценового механизма.

2. Назначение боле высоких цен на товары со знаком качества в бывшем СССР – это пример одного из механизмов смешанной экономической системы.

3. Цены в рыночной экономике выше, чем при государственном регулировании.

Побочными (внешними) эффектами строительства второй очереди целлюлозно-бумажного комбината на Байкале могут быть:
4. Увеличение производства целлюлозы и бумаги в России.
5. Увеличение спроса на услуги учителей в Иркутской области.

II. Выберите ОДИН ответ – правильный или наиболее достоверный.

1. Чего нет в командной экономике:

а) назначаемых чиновниками цен;

б) планирования от достигнутого;

в) ориентации производителей в основном на платежеспособный спрос;

г) несправедливого распределения благ;

д) нет верного ответа.

2. Какое из перечисленных ниже экономических явлений в большей степени является элементом командной экономической системы:

а) в начале 80-х годов на Львовском заводе «Электрон» была введена система стимулирования качества;

б) во время Великой депрессии президент Рузвельт в разгар биржевого краха для предотвращения паники закрыл в приказном порядке все банки на неделю – это и были знаменитые впоследствии «банковские каникулы»;

в) введение северных надбавок в СССР регулировалось правительством;

г) система пожизненного найма, с успехом применяемая в Японии, не нашла широкого применения у конкурентов – в Западной Европе и США;

д) нет верного ответа.

3. Вопрос «Для кого производить?»:

а) не возникает в административно-командной экономике, где потребители лишены свободы выбора;

б) не возникает в традиционной экономике, где все определяют традиции и обычаи;

в) решается в рыночной экономике, в основном, самими предпринимателями;

г) невозможно решить в смешанной экономике, где присутствуют и государственные, и частные предприятия;

д) верно все перечисленное.

4. Какая из названных характеристик НЕ относится к рыночной экономике:

а) конкуренция;

б) централизованное планирование;

в) частная собственность;

г) свобода предпринимательского выбора; д) нет верного ответа.

5. Производители в рыночной экономике выпускают именно то, в чем нуждаются люди, потому что:

а) производители договорились и поделили между собой рынки товаров и услуг;

б) взаимодействие производителей координируется правительством;

в) действует механизм конкуренции;

г) эти товары и услуги традиционно производятся;

д) нет верного ответа.

6. Рыночный механизм принятия экономических решений предполагает, что:

а) все субъекты экономической деятельности принимают решения исходя из собственных интересов;

б) в экономике отсутствуют внешние (побочные) эффекты;

в) общественные товары и услуги производятся исключительно частными фирмами;

г) имеет место все вышеперечисленное;

д) нет верного ответа.

7. Что, как правило, не входит в функции государства в смешанной экономике рыночного типа:

а) установление барьеров во внешней торговле;

б) корректировка случаев несостоятельности рынка;

в) регулирование деятельности монополий;

г) все перечисленное входит в функции государства в смешанной экономике рыночного типа;

д) ничего из перечисленного не входит в функции государства в смешанной экономике рыночного типа.

8. Располагаемый доход домохозяйств включает в себя:

а) трансфертные платежи государства населению и индивидуальные налоги, выплачиваемые государству;

б) заработную плату за вычетом взносов на социальное страхование и индивидуальных налогов;

в) сумму процентных платежей, полученных от бизнеса, за вычетом процентных платежей, полученных от государства;

г) арендную плату за вычетом условно начисленной арендной платы;

д) все ответы верны.

9. К трансфертным платежам НЕ относятся:

а) стипендии, выплачиваемые за счет государства;

б) субсидии и дотации из государственного бюджета различным предприятиям;

в) заработная плата государственных служащих;

г) пособия по безработице, выплачиваемые из бюджета;

д) все перечисленное относится к трансфертным платежам.
10. Общественные блага – это блага:

а) обладающие свойством неконкурентности;

б) обладающие свойством неисключаемости;

в) вызывающие проблему «безбилетника»;

г) все вышеперечисленное верно;

д) нет верного ответа.

11. Общественные блага – это блага:

а) использование которых одним потребителем не уменьшает количества блага, доступного для использования другими лицами;

б) в отношении которых потребление может быть ограничено только теми, кто платит за благо;

в) предоставлять которые может только государство;

г) потребление которых обязательно приносит отрицательный внешний эффект;

д) примерами которых могут быть любые услуги в сфере образования и здравоохранения.

12. Светофор является примером общественного товара, потому что:

а) частным фирмам невыгодно его изготовлять и обслуживать;

б) это товар общего пользования и невозможно заставить платить за светофор тех и только тех, кто им будет пользоваться;

в) только местные власти могут определить, в каком месте, и в каком режиме им пользоваться;

г) частные фирмы не стремятся финансировать общественные нужды;

д) нет верного ответа.

13. Маяк, находящийся под управлением государственного органа, неизбежно является общественным товаром потому, что:

а) частным компаниям невыгодно его строить;

б) он является товаром общего пользования и принадлежит государству;

в) свет маяка может использоваться кораблями, владельцы которых не платят за его услуги, и такое поведение нельзя, и даже нерационально, запрещать;

г) владельцы судов не будут платить за маяк, так как они страхуют свои суда и грузы для возмещения возможных убытков;

д) нет верного ответа.

14. Внешние эффекты:

а) это издержки и выгоды от рыночных сделок, не получившие отражения в ценах;

б) могут возникать как при производстве, так и в потреблении;

в) приводят к снижению экономической эффективности;

г) верно все вышеперечисленное;

д) нет правильного ответа.

15. Внешним эффектом широкомасштабного внедрения роботов на ВАЗе может быть:

а) увеличение производительности труда в автомобильной промышленности;

б) снижение себестоимости продукции ВАЗа;

в) улучшение качества автомобилей;

г) сокращение спроса на места в детских садах г. Тольятти;

д) все перечисленное.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА ПО ТЕМЕ: «СПРОС, ПРЕДЛОЖЕНИЕ И РЫНОЧНОЕ РАВНОВЕСИЕ».

I. «Да» – «Нет». (1 балл).

1. Сдвиг кривой спроса вправо означает, что производители предлагают большее количество продукта при каждом возможном уровне цен.

2. Рост потребительских доходов вызовет увеличение спроса на все товары и услуги.

3. Увеличение спроса означает движение вниз по стандартно изображенной кривой спроса.

4. Падение цены на «Пепси-колу», скорее всего, уменьшит цену на «Кока-колу».

5. Увеличение доходов приводит к сдвигу кривой спроса вправо, а действие рекламы равносильно движению вдоль кривой спроса в сторону увеличения цены.

6. Рост доходов потребителя ведет к сокращению его спроса на «некачественные» товары (товары низшего порядка).

7. Рыночная цена сахара установилась на уровне 19 руб. за килограмм. Правительство ограничило цену сахара на уровне не выше 20 руб. за килограмм. В результате это приведет к дефициту сахара.

8. Снижение цены некоторого блага ведет к росту спроса на товары, дополняющие его в потреблении.

9.  Закон спроса утверждает, что когда цена товара растет, спрос на этот товар уменьшается.

10. Может ли одновременный рост потребительских доходов и увеличение предложения товара привести к снижению цен на него?

II. Выберите ОДИН ответ – правильный или наиболее достоверный (1 балл).

1. Как измениться равновесие на рынке картофеля при одновременном повсеместном снижении затрат на его производство и увеличении доходов населения, если полагать, что для всех потребителей картофель является низшим товаром:

а) равновесный объем продаж увеличится, а равновесная цена может измениться в любом направлении;

б) равновесная цена снизится, а равновесный объем продаж может измениться в любом направлении;

в) равновесные цена и объем продаж снизятся;

г) равновесный объем продаж уменьшится, а равновесная цена может измениться в любом направлении;

д) равновесная цена снизится, а равновесный объем продаж увеличится.

2. Какое из перечисленных событий скажется на цене газет не так, как остальные три:

а) повышение производительности труда в бумажной промышленности;

б) введение высокой абонентской платы за пользование телевидением;

в) повышение интереса избирателей к предвыборной кампании кандидатов в президенты;

г) закрытие ряда крупных целлюлозно-бумажных комбинатов в ответ на требования защитников окружающей среды;

д) все перечисленные события одинаково скажутся на цене газет.

3. Величина предложения велосипедов – это:

а) количество велосипедов на складах всех предприятий и во всех магазинах при данном уровне цен;

б) сумма денег, которую хотят получить за велосипеды производители;

в) количество велосипедов, которое производители готовы продать по данной цене;

г) количество велосипедов, которое покупатели хотят купить по данной цене;

д) сумма денег, которую готовы заплатить за велосипеды покупатели.

4. Увеличение спроса на коттеджи при неизменных реальных доходах приведет, вероятно, к тому, что цены на жилье в многоквартирных домах:

а) снизятся;

б) повысятся;

в) повысятся либо понизятся;

г) не изменятся, поскольку спрос на коттеджи не может быть связан с изменениями цен на жилье в многоквартирных домах;

д) для ответа на вопрос недостаточно информации.

5. Если на рынке печенья равновесное количество увеличилось, а равновесная цена не изменилась, то это могло произойти в результате:

а) одновременного снижения предложения печенья и спроса на печенье;

б) снижения предложения печенья одновременно с ростом спроса на печенье;

в) роста предложения печенья одновременно со снижением спроса на печенье;

г) одновременного роста предложения печенья и роста спроса на печенье;

д) нет верного ответа.

6. Введение государством фиксированной цены на товар:

а) всегда приводит к изменению выигрыша продавца и выигрыша покупателя;

б) может привести как к возникновению нехватки, так и к возникновению излишка на рынке;

в) приводит к установлению равновесия на рынке;

г) всегда вызывает увеличение чистого экспорта этого товара;

д) нет верного ответа.

7. Снижение спроса на долгоиграющие пластинки, скорее всего:

а) понизит цены на проигрыватели;

б) увеличит цены на проигрыватели;

в) увеличит объем продаж проигрывателей;

г) может увеличить, а может и уменьшить цены на проигрыватели;

д) никак не повлияет на цену проигрывателей.

8. Рекордный урожай пшеницы в России в конце XX в., скорее всего, при прочих равных условиях способствует:

а) уменьшению спроса на пшеницу в России;

б) увеличению занятости в международных грузоперевозках;

в) увеличению спроса на комбикорм;

г) снижению спроса на американскую и канадскую пшеницу;

д) нет верного ответа.

9. Если величина предложения сахара в стране с рыночной экономикой больше величины спроса, то наиболее вероятно, что:

а) спрос на сахар возрастет;

б) цена сахара понизится;

в) производство сахара увеличится;

г) цена сахара понизится;

д) нет верного ответа.

10. Кривая предложения сдвинулась вправо. Это могло произойти при:

а) увеличении цены товара;

б) уменьшении цены товара;

в) увеличении затрат;

г) уменьшении цены на товар-заменитель;

д) увеличении производительности труда.

III. Задача (5 баллов).

Функция спроса равна Qd=100-P, а функция предложения Qs=2P-50, где Р – цена в рублях, а Qd  и Qs – величины соответственно спроса и предложения в тыс. шт.

1. Найдите равновесную цену и равновесное количество (2 балла).

2. Если правительство решит снизить цену до 40 руб., стремясь стимулировать потребление, к чему это приведет (2 балла)? Каким будет объем потребления по этой цене (1 балл)?

IV. Задачи повышенной сложности (оцениваются отдельно).

1. Функции спроса и предложения говядины составляют Qd=200-P и Qs=2P-90. К чему приведет введение налога на добавленную стоимость в размере 20% от величины добавленной стоимости, если доля добавленной стоимости в цене до введения налога составляет 30%?

2. На рынке условного товара два производителя имеют две разные шкалы предложения:

	Qs (1)
	0
	10
	20
	30
	40
	50

	Qs (2)
	10
	40
	55
	65
	70
	70

	Р, долл.
	1
	1,2
	1,4
	1,6
	1,8
	2


Определите равновесную цену при функции спроса Qd=103-20P. Можно ли сказать, сколько будет при этом продано товара всего и сколько продаст каждый продавец?

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА ПО ТЕМЕ: «ЭЛАСТИЧНОСТЬ СПРОСА И ПРЕДЛОЖЕНИЯ».

I. Выберите ОДИН ответ – правильный или наиболее достоверный (1 балл).

1. Перекрестная эластичность спроса на товар Х по цене товара Y равна 

(-3). Если цена товара Y вырастет на 2%, то:

а) цена товара Х увеличится на 6%;

б) величина спроса на товар Х увеличится на 6%;

в) цена товара Х сократится на 6%;

г) величина спроса на товар Х снизится на 6%;

д) среди приведенных вариантов нет правильного ответа.

2. Если снижение цены товара ведет к росту общей выручки, это означает, что спрос на товар был:

а) эластичным по цене;

б) неэластичным по цене;

в) с единичной эластичностью по цене;

г) нельзя ответить, так как нельзя посчитать процентные изменения цены и величины спроса;

д) нельзя ответить, так как нельзя посчитать процентные изменения цены и общей выручки.

3. Владелец кафе, испытывающий сильную конкуренцию, опасается повысить цены даже на 2%, утверждая, что потеряет при этом половину своих постоянных клиентов. Если это так, то спрос в данном случае:

а) имеет высокую эластичность;

б) имеет единичную эластичность;

в) имеет низкую эластичность;

г) абсолютно неэластичен;

д) нет верного ответа.

4. Какое из приведенных утверждений НЕ является верным:

а) при параллельном сдвиге кривой спроса влево величина коэффициента эластичности спроса по цене вырастает для каждой цены (по абсолютному значению);

б) при параллельном сдвиге кривой предложения влево величина коэффициента эластичности предложения по цене вырастает для каждой цены;

в) появление у товара заменителей всегда способствует снижению эластичности спроса на этот товар;

г) появление на рынке новых покупателей скажется на эластичности спроса на этот товар;

д) все приведенные варианты ответов являются верными.

5. Цена на хлеб возросла с 3 до 3,6 руб. При этом величина спроса снизилась на 20%. Можно сказать, что в среднем в данном интервале цен спрос:

а) эластичен по цене;

б) неэластичен по цене;

в) имеет эластичность, равную единице;

г) эластичен по доходу;

д) данных недостаточно, чтобы сделать какие-то выводы об эластичности спроса.

6.  Эластичность спроса по цене представляет собой:

а) численное значение, постоянное для всей кривой спроса;

б) характеристику зависимости величины спроса на товар от цены этого товара;

в) величину спроса в точке равновесия, деленную на величину предложения в этой же точке;

г) характеристику устойчивости равновесной цены на рынке;

д) нет верного ответа.

7. Спрос на товар может быть назван эластичным, только если при изменении цены товара на 1% величина спроса изменится:

а) более чем на 1%;

б) менее чем на 1%;

в) более чем на 2%;

г) ровно на 1%;

д) нет верного ответа.

8. Что может означать линия АВ на графике:
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[image: image5.wmf]а) кривую совершенно эластичного спроса;

б) кривую предложения с единичной эластичностью;

в) кривую спроса с единичной эластичностью;

г) кривую неэластичного предложения;
        д) нет верного ответа.
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9. В ответ на 10%-ное повышение цены товара выручка от продажи этого товара снизилась ровно на 1%. Спрос на товар в указанном диапазоне, таким образом, оказался:

а) эластичным;

б) единичной эластичности;

в) неэластичным;

г) абсолютно неэластичным;

д) для ответа не хватает данных о процентном изменении количества проданного товара.

10. На рисунке изображена кривая предложения. Какое из приведенных ниже утверждений верно в отношении этой кривой.
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 а) при движении вдоль кривой в направлении, указанном стрелкой, происходит рост эластичности предложения по цене;

б) при движении вдоль кривой в направлении, указанном стрелкой, происходит снижение эластичности предложения по цене;

в) эластичность предложения по цене больше единицы вдоль всей кривой;

г) эластичность предложения по цене равна единице            
вдоль всей кривой;

д) эластичность предложения вдоль всей кривой равна нулю.

11. Введение для производителя субсидии за каждую произведенную единицу товара не вызовет изменения равновесной цены и равновесного количества в том случае, если:

а) предложение товара характеризуется единичной эластичностью вдоль всей кривой;

б) спрос на этот товар абсолютно неэластичен;

в) предложение товара абсолютно неэластично;

г) спрос на этот товар абсолютно эластичен;

д) нет верного ответа.

12. На рисунке представлены кривые предложения и спроса на товар А. 
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Можно ожидать, что:

а) большая часть бремени налога на прибыль фирм, производящих товар А, придется на покупателей товара А, а не на производителей этого товара;б) большая часть бремени налога на прибыль фирм, производящих товар А, придется на производителей товара А, а не на покупателей этого товара;

в) бремя налога на прибыль фирм, производящих товар А, будет поровну разделено между покупателями и производителями товара А;

г) бремя налога на прибыль фирм, производящих товар А, придется исключительно на производителей товара А, поскольку по закону именно они обязаны уплачивать этот налог в бюджет;

д) бремя налога на прибыль фирм, производящих товар А, придется исключительно на покупателей товара А, поскольку размер налога полностью будет включен в цену товара А.

13. При снижении спроса на некоторый товар объем продаж не сократится, предложение на данном ценовом интервале:

а) абсолютно эластично;

б) абсолютно неэластично;

в) имеет единичную эластичность;

г) возможен любой из вариантов;

д) все ответы неверны.

14. Кривая спроса на продукцию отдельно взятой конкурентной фирмы характеризуется абсолютной ценовой эластичностью.


а) да; 



б) нет.

15. Чем меньше у данного товара заменителей в потреблении, тем менее эластичен спрос на него.


а) да;



б) нет.

II. Задача (5 баллов).

Рассчитать ценовую эластичность и изменение дохода производителя данного товара в каждом из ценовых интервалов ($10 - $8, $8 - $6 и т. д.).

	Цена, $
	10
	8
	6
	4
	2
	0

	Количество
	0
	4
	8
	12
	16
	20


III. Задача повышенной сложности (оценивается отдельно).

Студентка факультета политологии Комарова Ася получает стипендию Х руб. в месяц. Функция, выражающая зависимость спроса на бананы от дохода, имеет для Аси вид: 
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, где Х – доход (в руб.), Q – количество бананов (в кг). 
Определить, при каком доходе бананы для Аси будут предметом первой необходимости, низшим товаром, предметом роскоши.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА ПО ТЕМЕ:

 «ПОВЕДЕНИЕ ПОТРЕБИТЕЛЯ».

Тесты (1 балл).

1. Какой из следующих перечней значений общей полезности иллюстрирует закон убывающей предельной полезности:


а) 200, 300, 400, 500;


б) 200, 450, 750, 1100;


в) 200, 400, 1600, 9600;


г) 200, 250, 270, 280;


д) 200, 350, 450, 600.

2. Закон убывающей предельной полезности означает, что:


а) отношение предельных полезностей к ценам на предметы роскоши меньше, чем на товары первой необходимости;


б)  полезность, приносимая каждой последующей единицей товара, по мере увеличения количества приобретаемых товаров убывает;


в) отношение предельных полезностей к ценам одинаково для всех товаров;


г) полезность приобретаемых товаров по мере увеличения дохода потребителя убывает;


д) нет верного ответа.

3. Кривая предельной полезности, описывающая изменение предельной полезности для одного покупателя при изменении числа приобретаемых товаров:

а) согласно закону убывающей предельной полезности одна и та же для всех покупателей;

б) описывает уменьшение общей полезности с ростом числа товаров;

в) отражает субъективную точку зрения данного покупателя;

г) показывает увеличение предельной полезности с ростом числа товаров;

д) нет верного ответа.

4. Найдите график, описывающий изменение предельной полезности в зависимости от количества приобретаемых товаров:
              
                        

            а)                      б)                               в)                       

5. Четвертое съеденное пирожное принесет меньше удовольствия, чем второе. Это пример:

а) действия закона спроса;

б) избыточного предложения;

в) действия закона убывающей предельной полезности;

г) роста доходов;

д) нет верного ответа.

6. Какое экономическое понятие точнее всего характеризует мысль Шекспира: «…сами по себе вещи не бывают ни хорошими, ни плохими, а только в нашей оценке» («Гамлет, принц датский»):

а) альтернативная стоимость;

б) убывающая предельная полезность;

в) выгода;

г) полезность;

д) спрос.

7. Определите предельную полезность четвертого съеденного банана.

	Количество бананов
	Общая полезность

	1
	10

	2
	18

	3
	23

	4
	26

	5
	28



а) 26;


б) 2;


в) 3;


г) 16.

8. Зависит ли кривая спроса от изменений предельной полезности потребляемого количества блага:


а) да; 
б) нет. 

9. Если бы все пахотные земли были одинаково плодородны, то в сельском хозяйстве не действовал бы закон убывающей предельной полезности:


а) да; 
б) нет.

10. Равновесное состояние потребителя показывает одна из точек пересечения бюджетной линии кривой безразличия:


а) да;     б) нет.

Задачи.

Задача1 (3 балла). Полезность семи конфет равно 20, а полезность восьми конфет – 24. Оцените предельную полезность седьмой, восьмой и девятой конфеты.
Задача 2 (7 баллов). 

В таблице приведены значения полезности от потребления двух товаров А и В. Цена товара А равна 1,5 тыс. руб. Обычно покупают 10 единиц товара А. Цена товара В – 7,5 тыс. руб. Его покупают 2 единицы.

	 Q
	TUA
	MUA
	MU/PA
	TUB
	MUB
	MU/PB

	1
	60
	
	
	360
	
	

	2
	11
	
	
	630
	
	

	3
	156
	
	
	810
	
	

	4
	196
	
	
	945
	
	

	5
	232
	
	
	1050
	
	

	6
	265
	
	
	1140
	
	

	7
	295
	
	
	1215
	
	

	8
	322
	
	
	1275
	
	

	9
	347
	
	
	1320
	
	

	10
	371
	
	
	1350
	
	


а) Какую полезность можно получить от потребления такой комбинации товаров (1 балл)?

б) Рассчитайте предельную полезность, которую получают от потребления этих двух товаров (1 балл).

в) Рассчитайте, сколько денег тратится на покупку 10 товаров А и 2-х товаров В (1 балл)?

г) Какую полезность получит покупатель, если весь свой бюджет будет тратить на покупку только товара А (1 балл)?

д) Рассчитайте отношение предельной полезности к цене (1 балл).

е) При какой комбинации двух товаров полезность окажется максимальной? Почему (2 балла)?
  

Задача повышенной сложности (оценивается отдельно).
Сластена Катя все свои карманные деньги тратит либо на мороженое, либо на пирожные. Порция мороженого стоит 8 руб., пирожное – 5 руб. Осуществляя рациональный выбор, Катя ежемесячно покупает 10 порций мороженого. При этом кривая безразличия для Кати представляет собой участок графика функции y=0,1+bx+29, где y – количество купленных пирожных; х – количество купленных порций мороженого, b – параметр. Сколько карманных денег в месяц получает Катя?

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА ПО ТЕМЕ: «ФИРМА. ПРОИЗВОДСТВО И ИЗДЕРЖКИ» 

I. Тест: «да» – «нет» (1 балл).

1. В закрытом акционерном обществе акционеры имеют преимущественное право приобретать акции, продаваемые другими акционерами данного ЗАО.

2. Экономическая прибыль меньше бухгалтерской прибыли на величину неявных затрат на производство товара.

3. Бухгалтерские затраты на производство не могут быть больше экономических затрат.

4. Фиксированные издержки – это затраты на ресурсы по ценам, действовавшим в базовом периоде.

5. В долгосрочном периоде все затраты являются переменными.

За каждый правильный ответ в тестах начисляется 1 балл. Максимальное количество баллов – 5.

II. Тест: выберите ОДИН вариант ответа – наиболее полный и правильный (1 балл).

1. Деление затрат фирмы на переменные и постоянные производится по отношению к:

а) времени;

б) выпуску нескольких видов продукции;

в) выпуску одного продукта;

г) затратам на выпуск альтернативного продукта;

д) нет верного ответа.

2. К организационно-правовым формам НЕ относится:

а) товарищество на вере;

б) магазин;

в) некоммерческое предприятие;

г) кооператив;

д) закрытое акционерное общество.

3. Кривые средних  переменных издержек и предельных издержек пересекаются в точке:

а) максимума предельных издержек;

б) минимума предельных издержек;

в) минимума средних переменных издержек;

г) максимума средних переменных издержек;

д) минимума средних издержек.

4. Фирма выпускает газету. Поставщики бумаги, необходимой для выпуска газеты, увеличили цену. Если сохранится тираж газеты с точностью до одного экземпляра газеты, то какой вид затрат, связанных с выпуском газеты. Увеличится у данной фирмы:

а) переменные;

б) постоянные;

в) предельные затраты на выпуск еще одного экземпляра газеты;

г) верно а) и в);

д) верно а) и б).

6. Объем выпуска фирмы составляет 1000 единиц товара. Цена товара – 80, общие средние издержки при выпуске 1000 единиц товара – 30. Общая прибыль фирмы равна:

а) 0;

б) 50;

в) 50000;

г) 80000;

д) нет верного ответа.

7. Укажите, какая из следующих кривых никогда не принимает U-образной формы:

а) AVC; 

б) MC;

в) AFC;

г) AC;

д) нет верного ответа.

8. Что из перечисленного может относиться только к фиксированным (постоянным) затратам, а что – только к переменным затратам:

а) заработная плата может относиться только к переменным затратам, а плата за электроэнергию и за аренду складских помещений – только к фиксированным затратам;

б) заработная плата может относиться как к фиксированным, так и к переменным затратам, а плата за электроэнергию и за аренду складских помещений – только к фиксированным затратам;

в) заработная плата и плата за аренду складских помещений могут относиться как к фиксированным, так и к переменным затратам, а плата за электроэнергию – только к фиксированным затратам;

г) и заработная плата, и плата за аренду складских помещений, и плата за электроэнергию могут относиться как к фиксированным, так и к переменным затратам;

д) нет верного ответа.

9. Дано: Q=300, AVC=$3, AFC=$2. В таком случае TC равны:

а) $5;

б) $1500;

в) $750;

г) $750;

д) для решения не хватает данных.

10. Общие затраты конкурентной фирмы на 101 единицу продукции равны 2030 руб., а средние затраты на 100 единиц продукции составляют 20 руб. Цена единицы продукции равна 30 руб. Поэтому:

а) MC=30 руб., а прибыль фирмы максимальна при Q=101;

б) MC=20 руб., а прибыль фирмы максимальна при Q=100;

в) MC=30 руб., а прибыль фирмы максимальна при Q<100;

г) MC=20 руб., а прибыль фирмы максимальна при Q<101;

д) для решения не хватает данных.

III. Задачи.

1 (12 баллов). В таблице дана зависимость общих издержек предприятия от выпуска продукции. Рассчитать для каждого объема производства: общие постоянные издержки (2 балла), общие переменные издержки (2 балла), предельные издержки (2 балла), средние общие издержки (2 балла), средние постоянные издержки (2 балла), средние переменные издержки (2 балла).

	Выпуск в единицу времени (шт.)
	Общие издержки (руб.)

	0
	50

	1
	90

	2
	120

	3
	145

	4
	180

	5
	235

	6
	325


2 (8 баллов). Владелец фирмы выплатил наемным работникам 50 тыс. франков. Плата процентов за кредит составила 100 тыс. франков, амортизационные отчисления – 50 тыс. франков, затраты на сырье, отопление, освещение, ремонт и т.д. – 30 тыс. франков. Совокупный доход фирмы составил 300 тыс. франков.


Владелец фирмы может сам устроиться на работу наемным работником в другую фирму и получать там 60 тыс. франков. От вложений своего капитала в другое предприятие владелец фирмы мог бы получить 20 тыс. франков.


Определите:


а) бухгалтерские издержки (2 балла);


б) экономические издержки (2 балла);


в) бухгалтерскую прибыль (2 балла);


г) экономическую прибыль (2 балла). 

Максимальный балл за задачи – 20.

IV. Задачи повышенной сложности (оцениваются отдельно).

1. При производстве 30 тракторов издержки составляют 10 млн. руб., а при производстве 50 тракторов – 14 млн. руб. Предельные издержки постоянны. Найдите предельные, постоянные и переменные издержки при выпуске 60 тракторов.
2. Выпуск первой корзины требует дополнительно 50 руб. издержек. Каждая следующая корзина требует на 2 руб. больше, чем предыдущая. Постоянные издержки равны 500 руб. найдите формулу общих издержек.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА ПО ТЕМЕ «КОНКУРЕНЦИЯ И РЫНОЧНЫЕ СТРУКТУРЫ»

I. Тест: «верно» – «неверно».

1. Кривая спроса на продукцию совершенно конкурентной фирмы характеризуется совершенной эластичностью.

2. Для конкурентной фирмы цена продукта равна одновременно среднему доходу и предельному доходу.

3. Строго говоря, рынок зеленых авторучек не может служить примером монополизированного рынка даже при наличии одного продавца.

4. Совершенная ценовая дискриминация – это установление цен выше предельных издержек.

5. Монопольная власть на олигополистических рынках всегда определяется дифференциацией продукта.

6. Патенты и лицензии – один из видов барьеров для входа в отрасль.

7. Объем используемого капитала может служить барьером для входа в отрасль.

8. Конкурирующий производитель не может получать экономической прибыли ни в краткосрочном, ни в долгосрочном периоде.

9. Монополия и конкурентная фирма максимизируют прибыль, выбирая объем выпуска в соответствии с правилом: «Предельные издержки равны цене».

10. Рыночное поведение отраслевого картеля, максимизирующего прибыль, аналогично поведению чистой монополии.

II. Тест: выберите единственно правильный вариант ответа.

1. Как изменяется предельный доход конкурентной фирмы по мере роста объемов продаж?

а) не изменяется;

б) возрастает;

в) снижается быстрее цены;

г) снижается медленнее цены;

д) возможно в) и г).

2. Кривой предложения конкурентной фирмы в краткосрочном периоде является:

а) кривая предельных издержек;

б) линия цены товара;

в) возрастающая часть кривой средних издержек;

г) часть кривой предельных издержек выше кривой средних переменных издержек;

д) нет верного ответа.

3. Когда говорят, что совершенно конкурентная фирма является ценополучателем, это означает, что:

а) фирма получит максимальную прибыль или минимальный убыток, если скорректирует объем производства, а не цену;

б) фирма будет корректировать объем выпуска, не контролируя уровень издержек производства;

в) фирма будет принимать решение о расширении производства только на основании данных о величине предельных издержек;

г) рыночная цена продукта никак не влияет на решение фирмы о производстве;

д) нет верного ответа.

4. Какое свойство отсутствует на рынке совершенной конкуренции:

а) большое число покупателей;

б) конкуренция производителей;

в) однородность продукции;

г) большое число продавцов;

д) нет верного ответа.

5. Государство защищает позиции монополий в ряде отраслей и регулирует их деятельность, т. к.:

а) эти отрасли обслуживают широкие слои населения;

б) эти отрасли – естественные монополии;

в) большое количество фирм привело бы к снижению отраслевой мощности;

г) большое количество фирм в отрасли привело бы к чрезвычайно острой ценовой конкуренции;

д) верно все перечисленное.

6. Отличие монополистической конкуренции от совершенной состоит в том, что:

а) имеются труднопреодолимые барьеры для вхождения на рынок монополистической конкуренции;

б) продается дифференцированный, а не однородный товар;

в) в длительном периоде при монополистической конкуренции фирмы получают экономическую прибыль;

г) при монополистической конкуренции продаются уникальные товары;

д) нет верного ответа.

7. На рынке монополистической конкуренции:

а) роль рекламы ничтожна;

б) отдельный покупатель способен влиять на цену продукта;

в) действие одного продавца не оказывает влияния на остальных;

г) товары различаются по дизайну и условиям продажи;

д) верно все перечисленное.

8. MR = P в рыночной структуре:

а) совершенной конкуренции;

б) монополии;

в) монополистической конкуренции;

г) во всех перечисленных структурах;

д) все неверно.

9. Все перечисленные условия благоприятны для сговора между фирмами, кроме следующего:

а) малое количество фирм на рынке;

б) фирмы имеют идентичные издержки производства;

в) спрос на продукцию устойчив;

г) продукция обладает высокой степенью дифференцированности;

д) нет верного ответа. 

10. В краткосрочном периоде олигополия реагирует на изменение спроса:

а) изменением цены;

б) увеличением или сокращением объема продаж;

в) любыми действиями, которые вызывают ответную реакцию конкурентов;

г) политикой неценовой конкуренции; д) уменьшением дифференцированности товара.

III. Задача  (5 баллов).  Функция издержек фирмы 

Рыночная цена на продукцию фирмы составляет 7 и не зависит от объема продаж этой фирмы. Найдите объем выпуска продукции, максимизирующий прибыль фирмы.

IV. Эссе (5 баллов).

Прочитайте следующее стихотворение М. И. Ладнюка (1932 – 1990).

Производитель и потребитель,

А между ними – торговый ряд.

Один – побежденный, другой – победитель,

Доволен один, а другой не рад.

Стоят,  друг друга сверля глазами:

- Отдашь подешевле?

- Дороже – на.

Кучками, штучками и весами

Определяется здесь цена.

- Ну, дорог ты, брат…,

- Поищи дешевле.

Хочешь за так получить навар?

Ну, тогда сам садись на землю – 

Произведи вот такой товар.

И потребитель рубли считает,

Выветрив скупость, стал щедр и добр.

Рынок условия предлагает,

А ты плати, не вступая в спор.

Купить подешевле, продать подороже – 

Таков извечный базара закон.

Один доходы свои итожит,

Другой в кармане итожит урон.

Неслыханно прост баланс у базара – 

И возмущаться нечего тут:

Сколько одни принесут товара,

Другие столько же унесут.

1) Определите, какая рыночная структура. Объясните свой ответ (2 балла).

2) Изобразите это графически (1 балл).

3) Как вы относитесь к утверждению, выраженному в последних четырех строках стихотворения? Действительно ли, сколько товара поступило на рынок, столько же будет и продано (2 балла)?

V. Задача повышенной сложности (оценивается отдельно).

Функция фирмы-монополиста: 

Функция рыночного спроса на ее продукцию: P = 20 – Q. Государство вводит потоварный налог (на каждую единицу продукции) в количестве 2 денежных единиц.

Определите налоговые поступления в бюджет, выпуск и цену, максимизирующие прибыль монополиста до и после введения налога.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА ПО ТЕМЕ: «РЫНКИ ФАКТОРОВ ПРОИЗВОДСТВА».

Часть I. “Верно - неверно».

1. Убывание предельной выручки на фактор производства (труд) MRPL обусловлено, при прочих равных условиях, убыванием предельного продукта труда.

2. Спрос на товары является производным от спроса на труд для их производства.

3. Спрос фирмы на труд в конкурентной отрасли задается кривой предельного продукта труда в денежном выражении.

4. Кривая индивидуального предложения труда всегда имеет положительный наклон: чем выше оплата труда, тем больше величина предложения.

5. Максимальная цена, которую готов заплатить потребитель капитального блага возрастает, когда увеличивается процентная ставка.

6. Капитал отличается от земли тем, что обладает способностью воспроизводства.

7. Сегодняшняя ценность капитала зависит от того, что капитал может произвести в будущем.

8. Факторами, влияющими на предложение земли, являются ее территориальное положение, плодородие.

9. Собственники повышают арендную плату, мотивируя это улучшенными качествами земли или развитой инфраструктурой.

Часть II. Выберите ОДИН ответ – наиболее полный и правильный.

1. Предельный продукт фактора производства в денежном выражении:

а) представляет собой цену реализации последней единицы продукта;

б) равен изменению общей выручки при использовании дополнительной единицы фактора производства;

в) равен изменению объема производства при использовании дополнительной единицы производственного фактора;

г) невозможно определить в условиях совершенной конкуренции;

д) невозможно определить в условиях несовершенной конкуренции.

2. Факторами сдвига спроса на труд являются все нижеперечисленные, за исключением:

а) спроса на конечные продукты;

б) отношения предельного продукта труда к предельным продуктам других ресурсов;

в) технологии производства;

г) изменения в заработной плате;

д) изменения цен других факторов производства.

3. Цены на персональные компьютеры резко выросли вследствие роста спроса на них. В результате экономическая теория предсказывает:

а) рост зарплаты программистов и сборщиков компьютеров;

б) снижение зарплаты программистов и сборщиков компьютеров;

в) рост зарплаты программистов и уменьшение оплаты труда сборщиков компьютеров;

г) рост зарплаты сборщиков компьютеров и уменьшение оплаты труда программистов;

д) неопределенный результат относительно зарплат программистов и сборщиков компьютеров.

4. Государство установило минимальную зарплату на конкурентном рынке труда на уровне, превышающем равновесную ставку заработной платы. Это приведет к тому, что:

а) возникнет дефицит рабочей силы в отрасли;

б) возникнет избыток рабочей силы в отрасли;

в) спрос на труд увеличится;

г) предложение труда сократится;

д) координаты точки равновесия не изменятся.

5. Кривая спроса на труд фирмы, нанимающей работников на конкурентном рынке:

а) горизонтальна;

б) имеет отрицательный наклон;

в) имеет положительный наклон;

г) может иметь различный наклон;

д) вертикальна.

6. Кривая рыночного предложения труда на конкурентном рынке:

а) имеет положительный наклон;

б) до определенного момента имеет положительный наклон, но с ростом заработной платы приобретает отрицательный наклон;

в) горизонтальна;

г) вертикальна;

д) имеет отрицательный наклон.

7.  К основному капиталу относятся:

а) средства на счетах предприятий;

б) государственные облигации;

в) денежные остатки в кассе предприятия;

г) машины и оборудование;

д) нет верного ответа.

8. Предложение земли:

а) эластично;

б) обладает единичной эластичностью;

в) может быть эластичным и неэластичным;

г) неэластично;

9. При увеличении спроса на продовольствие сельскохозяйственный спрос на землю:

а) увеличивается;

б) уменьшается;

в) не меняется;

г) не меняется, если не меняется несельскохозяйственный спрос на землю.

Задачи.

Задача 1 (5 баллов). Совершенно конкурентная фирма, производящая продукт, цена единицы которого равна 10 долл., нанимает работников на совершенно конкурентном рынке труда. Зависимость среднего месячного продукта труда (производительности труда одного работника) от числа нанимаемых работников представлена в таблице:

	L
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	APL
	70
	60
	55
	50
	45
	40


Сколько работников наймет эта фирма, стремящаяся к максимизации своей прибыли, если месячная ставка заработной платы составляет 300 долл.?

Задача 2 (7 баллов). Фирма намерена инвестировать 4000 долларов в новый станок. Предполагается, что станок будет служить 4 года. Ежегодный поток доходов от его использования составит 1000 долл., после чего по истечению срока службы станок будет продан на металлолом за 500 долл. Определите целесообразность приобретения фирмой данного станка, если годовая ставка процента равна 2%.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА ПО ТЕМЕ: «ВАЛОВОЙ ВНУТРЕННИЙ ПРОДУКТ И НАЦИОНАЛЬНЫЙ ДОХОД».

Часть I. Верны ли следующие утверждения?
1. При подсчете ВВП суммируется стоимость конечного и промежуточного продукта, произведенного в экономике за год.
2.  Увеличение номинального ВВП не обязательно сопровождается ростом реального ВВП.
3. Рост пенсий государственным служащим означает увеличение показателя ВВП, рассчитанного распределительным методом (по доходам).
4. Доходы в виде дивидендов, полученные резидентами данной страны из-за границы, включаются в валовой национальный доход данной страны.
5. Если на складах предприятий увеличились запасы произведенной в данном году, но не реализованной продукции, это приводит к снижению показателя ВВП данного года.
6.  При расчете индекса потребительских цен учитывается изменение цен товаров, входящих в потребительскую корзину, состав которой фиксируется на уровне базового периода.
7. Рост доли прибыли, распределяемой в виде дивидендов, увеличивает показатель личного дохода.
Часть II. Выберите ОДИН ответ – наиболее полный и правильный.

1. При расчете ВВП по доходам суммируются все перечисленные компоненты расходов, кроме:

а) чистых инвестиций;

б) расходов домашних хозяйств на покупку предметов длительного пользования;

в) пенсий учителям;

г) стоимости потребленного основного капитала.

2. К государственным закупкам товаров и услуг НЕ относятся:

а) расходы на содержание государственных учреждений;

б) жалованье врачей бюджетных организаций здравоохранения;

в) расходы на строительство новых государственных школ;

г) расходы на выплату пособий по безработице.

3. При подсчете ВВП в его стоимость НЕ включаются:

а) услуги, оказываемые оплачиваемой домашней прислугой;

б) услуги адвоката, работающего в частной фирме;

в) прирост товарно-материальных запасов фирмы;

г) услуги по уборке дома и ремонту домашнего оборудования, оказываемые членами домашнего хозяйства друг другу.

4. К государственным трансфертам НЕ относятся:

а) ежемесячные пособия на детей;

б) пособия по безработице;

в) дотации и льготы на приобретение лекарств;

г) расходы государства на строительство новой поликлиники.

5. Если номинальный ВВП в текущем году оказался выше реального ВВП предыдущего года, то это означает, что реальный ВВП в текущем году по сравнению с предыдущим годом:

а) увеличился;

б) снизился;

в) не изменился;

г) информации для ответа недостаточно.

6. В течение двух предыдущих лет объем номинального ВВП увеличился с 500 млрд. долл. До 560 млрд. долл. Дефлятор ВВП за эти же два года изменился с 125 до 140%. Это означает, что реальный ВВП:

а) не изменился;

б) увеличился;

в) уменьшился;

г) информации недостаточно.

7. Если уровень цен в текущем периоде оказался ниже, чем в базисном, то это означает, что реальный ВВП в текущем периоде:
а) больше номинального;
б) меньше номинального;
в) равен номинальному;
г) может быть как больше, так и меньше номинального.

8. Что из перечисленного является частью располагаемого личного дохода домашних хозяйств, но не учитывается при расчете валового национального дохода:

а) стоимость потребленного основного капитала;

б) часть прибыли, выплаченная в виде дивидендов;

в) пенсии государственных служащих;

г) заработная плата наемных работников.

III. Задачи.

1 (5 баллов).  В 1990 г. номинальный ВВП составил 300 млрд. долл. Через год дефлятор ВВП увеличился в 1,2 раза, а реальный ВВП вырос на 10%. Определить номинальный ВВП 1991 г. (1990 г. – базовый).   

2 (5 баллов). В закрытой экономике ВВП составляет 4800 млрд. долл., потребительские расходы равны 2900 млрд. долл., государственные закупки товаров и услуг 1200 млрд. долл., стоимость потребленного основного капитала равна   350 млрд. долл. Определить величину чистых инвестиций в экономике.  

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА ПО ТЕМЕ: «ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ».

I. Верно – неверно (1 балл). 

1. Если реальный ВВП страны вырос по сравнению с прошлым годом, это означает, что наблюдается экономический рост.

2. Количественной характеристикой скорости экономического роста является среднегодовой темп прироста ВВП.

3. Среднегодовой темп прироста ВВП представляет собой среднюю арифметическую ежегодных темпов роста ВВП за данное число лет.

4. В растущей экономике темп экономического роста тем выше, чем выше доля ВВП, направляемая на инвестиции.

5. В условиях экстенсивного экономического роста увеличивается отдача от каждой единицы используемых факторов.

II. Выберите ОДИН правильный ответ (2 балла).

1. Что из нижеперечисленного является причиной возникновения «порочного круга бедности» в слаборазвитых странах:

А) политическая нестабильность;

Б) высокая рождаемость;

В) узость внутреннего рынка;

Г) все вышеперечисленное верно;

Д) неверно ничего из перечисленного.

2. Возникновение «порочного круга бедности» связано с:

А) низким уровнем потребления и низким уровнем сбережения;

Б) высоким уровнем потребления и низким уровнем сбережения;

В) низким уровнем потребления при относительно высоком уровне сбережения;

Г) вывозом капитала за границу;

Д) неверно ничего из перечисленного.

3. Потенциальный ВВП – это:

А) стоимость всех товаров и услуг, произведенных в экономике в текущем году;

Б) стоимость всех товаров и услуг, которые могут быть произведены в экономике в состоянии максимальной деловой активности;

В) стоимость всех конечных товаров и услуг, которые могут быть произведены, если экономика функционирует в условиях полного использования ресурсов;

Г) объем ВВП при максимальном уровне инвестиций;

Д) величина национального богатства.

III. Выберите ВСЕ правильные ответы (3 балла).

1. Из перечисленного ниже примерами вложений в человеческий капитал можно считать:

А) получение образования в престижном вузе;

Б) прохождение зарубежной стажировки;

В) переход на использование более мощного компьютера;

Г) получение фермером дополнительного высокоплодородного участка земли;

Д) освоение фермером новой технологии тепличного выращивания помидоров.

2. Какая политика способствует ускорению экономического роста?

А) стимулирование научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок;

Б) политика сдерживания совокупного спроса;

В) стимулирование инвестиций для увеличения запасов капитала в экономике;

Г) увеличение расходов на образование;

Д) политика ужесточения экологических требований к производителям.

3. К причинам, сдерживающим экономический рост, скорее всего, относятся следующие:

А) необходимость жертвовать текущим потреблением, чтобы обеспечить экономический рост;

Б) ресурсные ограничения;

В) ужесточение требований к охране окружающей среды;

Г) научно-технический прогресс;

Д) «утечка мозгов» за границу.

IV. Открытые вопросы.

1. Каковы источники экономического роста? (5 баллов)

2. Вставьте пропущенные понятия: (по 1 баллу за каждое правильно указанное  понятие)

А) ________ - долгосрочная тенденция увеличения реального ВВП как в абсолютных показателях, так и в расчете на душу населения.

Б) ________ экономический рост отличает увеличение выпуска продукции исключительно за счет привлечения дополнительного количества ресурсов при неизменной их производительности.

В) ________ экономический рост обусловлен качественным улучшением факторов производства и/или технологий и/или выпускаемой продукции.

3. Есть ли границы экономического роста? Каковы выгоды и издержки экономического роста? (5 баллов)
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